

## 国家能源集团2025年QC小组成果特等奖获得者风采录

2024年初夏的一天，急促的警报声打断了330千伏中控室的宁静，后台报文“10千伏单相接地故障”字样令宁夏煤业煤制油分公司值长马永官双手沁出冷汗，抓起对讲机大喊：“立即启动人工处置预案！”

现场的空气瞬间被无形的手攥紧。在煤制油装置纵横交错的电缆网络中，10千伏电力系统如同维系生产的“血管”。在场人员立刻忙碌起来，人工定位故障、隔离线路、恢复供电，耗时达50分钟以上。每一秒流逝都意味着生产负荷下降、安全风险将提升。

“在全球单体规模最大的煤制油项目，供电的连续性、稳定性直接决定装置的运行负荷，确保装置安全、稳定、清洁运行，电力系统就是生命线，这是我们电气人的责任。”电气管理中心集控中心主任刘鹏飞道出应急处置的迫切性。当属地车间人员提出“5月底前必须压到20分钟内”的期望时，逐梦QC小组10名成员立下军令状：研制单相接地故障自动处置智能控制平台。

## 突破“人海战术”，改变“不可能”

这一目标在当时几乎是不可能完成的任务。

“我们做过统计，人工处置平均50.7分钟，派人手也难突破瓶颈。”小组组长徐林打了个形象的比方：“传统的‘人海战术’模式就像用手刨土挖井，再卖力也赶不上机器钻井的效率。”

那次故障处置，像一根刺扎进逐梦QC小组每个人的心灵，成员们反复开展“头脑风暴”，最终提出“让机器代替人工完成诊断操作”的方案。

电力系统就像精密的钟表，任何一个齿轮的卡顿都可能引发连锁反应。整个小组要做的，是给这台钟表装上“智能神经中枢”——研制一套“智能急救程序”，实现故障的自动、快速处置。他们从三大技术寻找突破口，用智能诊断技术让程序如同医生一般，在纷乱的电流信号中精准“号脉”，靠光速通信搭建毫秒级信息高速路，借“无痛手术”方案实现故障线路的安全隔离。

“经过严谨推导，这套智能程序理论上能压缩到惊人的3.7分钟。”小组内负责过程资料收集、分析的马力伟介绍。这还不够，成员们又在计算机仿真世界里进行了无数次“沙盘推演”，仿真结果显示，处置时间甚至可以稳定在3分钟以内。曾经的“不可能”，在这一刻有了清晰的轮廓。

## 宁夏煤业煤制油分公司逐梦QC小组 智能急救两分钟！

本报通讯员 陈其芳 李彤瑜

宁夏煤业煤制油分公司逐梦QC小组

## 小组画像

宁夏煤业煤制油分公司“逐梦QC小组”自2022年成立以来，围绕电气单相接地故障处置的实际需求，创新提出10千伏系统单相接地故障自动处置智能控制逻辑。10千伏系统部署该控制逻辑后，单相接地故障处置时间由原来的50分钟压缩至2分钟以内，单次故障处置可以节省人工时24.3个，在提升故障处置效率与节省人工时方面取得双重突破。



集控中心人员正在进行道闸操作。  
通讯员 李彤瑜 摄

## 组装“智能急诊箱”，啃下硬骨头

有了明确的目标，便有了前进的方向。研制这样一个复杂的智能程序，如同组装“智能急诊箱”，每个程序都至关重要。小组设定了总体方案，依据方案及电路原理设计，对六项核心技术环节进行严格筛选。

六项核心技术环节的“严选”，每一步都经过数据洪流的冲刷——LMS滤波技术采集数据，NUGS模糊理论算法锁定故障点，边沿触发DMA传递信息架起零误差信息高速路，“开入/开出”切换逻辑实现接近零波动的故障隔离，VC++语言筑起高效运行的程序骨架，Oracle数据库承载海量数据的瞬时调取。

六项最优“零件”组合在一起，构成了智能控制程序的坚实骨架，且每一步选择都经过了严谨的仿真测试和数据对比。

## 2分钟定乾坤，刷新处置纪录

2024年5月，系统正式“上岗”。6月运行数据给出了有力回答——平均处置时间从50.7分钟降至1.97分钟。李建庭在控制室里看着红色警报在2分钟内变回绿色，仍觉得不可思议：“过去带三组人忙得脚不沾地，现在喝口水的工夫就结束了？”

随之而来的是显著效益：该系统直接节省和创造的经济价值高达3962.25万元，生产中断时间缩短98%以上，故障引发的停电风险、设备损坏风险和安全事故隐患几乎被压缩到最低。一线运行人员的工装后背，再也不会被冷汗浸透，曾经紧张高压的工作状态，变得更加从容不迫。

这项创新成果很快通过行业权

真正的考验从方案落地开始。调试模块的三个月里，变电站成了小组成员的“家”，泡面是他们伏案的能量补给。从程序的编写到运行，要一遍遍地调试、修改，不断地发现问题、解决问题，这支团队展现出惊人的韧性。

他们分工明确，各司其职，但又相互支持，共同进步。每当遇到难题时，大家都会聚在一起，集思广益，共同寻找解决方案。在电磁干扰最强的气化装置变电站，他们连续72小时采集故障波形；为优化算法，三个月推翻12版模糊规则设计；测试期间处理387次模拟故障，记录数据超10万条。当最终整体测试显示故障识别准确率达100%，第三方安全认证确认“零副作用”时，控制室里响起了热烈的掌声和欢呼声。



逐梦QC小组组员进行现场试验。  
通讯员 李彤瑜 摄

## 班组新鲜事

## 暴雨夜，铁道卫士闻“汛”出击

■ 本报通讯员 尚娜

场与雨争先、与时间赛跑的设备保卫生战全面打响。

在神木北站区数据分析室，站区主任任明和书记崔亚雄密切关注着雷达图上的雨带移动和沿线各站的雨量数据。任明一面调取实时监控画面，一面向各岗位下达指令：“立即启动暴雨应急预案，所有专业巡检人员到位，确保行车安全和设备稳定！”崔亚雄则通过电话与各工区保持联系：“大家一定要做好安全防护，仔细排查每一处隐患！”

在黄羊城站行车室内，车站值班员蔡会昌端坐在行车控制台前，紧盯着监控屏幕，用电话给各专业传达强降雨预警。他不仅要不断接发列车、联控区间，还要向各专业工区传达最新雨情和调度命令。“雨量一旦超警戒值，必须立即通知工务、电务、供电等单位出巡检查，每一秒都不敢耽搁。”每一个指令都精准急速，在这个暴雨夜里，他的岗位成为确保巡检人员安全、行车组织有序的关键枢纽。

“雨下得越大，心里越急，线路基础容不得半点马虎。”黄羊城线路工区班长郭志刚踩着没过脚踝的积水，带领职工对线路设备进行细致排查。他们仔细察看每一处可能发生水害的薄弱区段，雨水模糊了视线，就用手抹一把继续查。发现一处护网立柱基础因雨水冲刷出现塌陷后，郭志刚立即组织人员对塌陷处进行回填夯实。大家冒着瓢泼大雨，你一锹我一铲，泥水裹满裤腿，依然坚持作业，很快将立柱基础加固完毕。

确保线路畅通的同时，信号设备的安全也同样关键。信号工区工长李福强正带领工友们对站内及区间信号设备展开巡查。“信号是指挥列车的‘眼睛’，我们必须保证这双‘眼睛’在雨中依然明亮可靠。”李福强仔细检查着信号机的密封状态，雨水顺着他的脸颊流下，他也顾不上擦。在站场东侧，他们发现一段电缆径路因雨水浸泡出现下沉现象。队员们迅速行动，仔细对下沉区域

进行分层回填夯实，冰凉的雨水早已浸透衣背，但他们毫不在意。

与此同时，供电专业的巡检也在紧张进行着。供电工区刘卫军带领队员们仔细检查着接触网设备状态。刘卫军借助强光手电，仔细观测着接触网支柱状态，雨水不断打在设备上溅起水雾，他眯着眼睛贴近观察。在109号支柱处，发现支柱周边因雨水冲刷出现局部塌陷。队员们立即取来抢险材料，冒雨进行回填作业，用最快速度将塌陷处回填夯实，确保支柱基础稳固可靠。

次日凌晨，雨势渐弱，各专业巡检人员陆续返回工区。他们的工作服早已湿透，沾满泥浆，但脸上却洋溢着完成使命的欣慰。

这一夜，包神铁路人闻“汛”而动、向“险”而行，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，全力以赴投入防洪攻坚战，用坚守与担当守护能源大通道安全畅通。

暴雨终将停歇，但包神铁路人对安全的守护，永远在路上。

## 我与我的师傅



幸遇良师助成长

查循环水系振动。  
师傅赵斌（左）指导徒弟马成荣检

通讯员 冒星月 摄

尊敬的赵斌师傅：

初入职场时，我深感电力生产责任与压力并重。面对复杂的设备和繁琐的操作流程，我常常感到力不从心，甚至有过放弃的念头。但幸运的是，我遇到了您，一位有责任心且耐心的师傅。

记得我刚接手运行监盘工作时，对设备的运行状态和参数调整总是把握不准。是您，一次次地带着我进行实践操作，详细地讲解每一个步骤和注意事项。在您的指导下，我逐渐掌握了监盘的基本要领，也学会了如何快速准确判断故障和处理异常情况。除了专业技能上的提升，您还教会了我如何与同事沟通协作，如何在工作中保持冷静和专注。您的言传身教，让我深刻体会到了团队精神和职业素养的重要性。如今，我已经能够独当一面，处理各种复杂异常情况。这一切都离不开您的帮助和支持。在今后的工作中，我将把您的教诲铭记于心，努力学习，不断提升专业技能水平，为公司高质量发展贡献力量。

（江苏谏壁公司 马成荣）

热控路上有“灯塔”



尊敬的王凯加师傅：

时光荏苒，转眼间我在永州公司设备管理部热控专业岗位学习成长了一段时间了。提笔之际，心中满是感激与敬意。自踏入永州公司设备管理部热控专业的大门，作为我的直接指导师傅，您不仅是我技术上的引路人，更是我职业生涯中的灯塔。您的指导如同明灯，照亮了我的职业道路。自从跟您学习以来，我受益匪浅。

初入热控领域，面对复杂系统，我迷茫且无助，尤其是热电偶与热电阻的区别，对我来说就像是天书一般难懂。是您，手持热电偶与热电阻，一边比划一边讲解：热电偶是根据热电效应工作的，它测量的是温差产生的电动势；而热电阻则是基于金属导体电阻随温度变化的原理，测量的是电阻值的变化。为了让我更好地理解，您还让我亲手触摸测量，感受它们的不同。那一刻，我仿佛触摸到了热控世界的奥秘，心中充满了对未知探索的渴望。师傅，您的言传身教，让我深谙“知识结合实践”的重要性。

师傅，感谢您在我成长的道路上给予的无私帮助与关怀。您的严谨态度与精湛技艺，是我学习的榜样。在您的引领下，我逐渐成长为能够独当一面的热控人。未来的日子里，我将继续秉承您的教诲，早日成为优秀的热控工程师，不辜负您的期望。

讲解二次图纸。  
师傅陈志驹（左）为徒弟杨宇毫

通讯员 李秋蓉 摄

尊敬的陈志驹师傅：

在绵延的道路上，您用最朴实的指导，帮我扎下了电气二次的第一道根。记得第一次被您叫去核对电缆清册和设计图纸，面对几十页密密麻麻的线号、起点、终点和芯数，我生怕漏掉一根线、一个端子。您搬了把椅子坐在我旁边，指着其中一页说：“别图快，一根一根来。先看这根电缆从哪里来，到哪里去，每一根芯子接在端子的哪个位置，用途是什么。核对过的就做个记号，心里要有一条清晰的‘路’。”您教会了我最基础的耐心和条理。跟着您去现场看屏柜安装，工人们正在接二次电缆，您拿起一把螺丝刀，仔细检查了几个关键端子的压接情况，对我说：“端子就是命令传递的咽喉，压接松了，信号就可能送不到；压歪了，时间长了可能发热。我们验收时，手要摸一摸紧固度，眼要盯住压接质量。”您让我明白了，二次系统，就藏在每一个看得见、摸得着的细节里。

提灯引路，路漫漫其修远；言传身教，教淳淳而明道。如今，每当我独自复核端子图，在新就位的屏柜前检查电缆挂牌时，您的叮嘱就会清晰地浮现在脑海里。在电站投运之前，我们这些无声的准备，是安全投产最坚实的底子。

（四川阿水公司 杨宇毫）